

# 道路换“新颜” 民生有“质感”

椰锐评

观察一个地方的发展历程，基础设施建设是最直观的角度。作为经济社会发展的重要支撑，道路建设和改造情况是重要的基础保障，关乎经济发展和民生福祉。据悉，海口组织开展全市乡镇道路黑化工作，今年计划改造道路共51.4公里，目前各养护单位实施的黑化项目已陆续开工。乡镇道路黑化工作完成后，可继续对道路进行美化、绿化、亮化，不断补齐乡村交通短板，改善农村公路路域环境。

随着时代的快速发展，乡镇面貌日新月异。海口的乡镇不仅以独特的区位优势和资源禀赋吸引着八方来

客，更以其不断完善的基础设施和民生服务，让农民群众感受到实实在在的民生幸福。以道路升级改造为例，其作用不仅体现在交通的日渐便利上，更体现在民生幸福的多个方面。道路升级改造，既能使交通拥堵、行路难等现象得到有效缓解，让群众出行更加顺畅，出行成本大幅降低；也能使农村的环境得到有效改善，道路两侧的大量绿植和花卉，提升了农村的人居环境，增强了群众的认同感和获得感。除此之外，道路升级改造后，很多具有独特资源禀赋的村庄交通更加便捷，“旅游饭”“特色农业饭”越吃越香。

民之所盼，政之所向。从乡镇道路改造的具体实践，能够看出海

口以民为本的价值取向。民生是人民幸福的基石、社会和谐之本。在发展中不断改善民生，补齐民生短板，增进民生福祉，是我们的发展目标。在新时代新征程上，高质量发展就是让人民群众过上更加美好更有品质的生活。道路升级改造，旨在为人民群众创造一个更加便捷、舒适的出行环境，以及更加多元、向上的发展机会。这就是以人民为中心的具体体现，能够显著增强群众的归属感和幸福感。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。当然，道路升级改造工程也面临着一些挑战和困难。诸如，资金问题、拆迁问题、环境保护等，这些都考验着项目推进过程中的执行能力、破解资

源要素制约的攻坚能力和保障项目投入使用的能力等。看着海口的一条条乡镇道路旧貌换新颜，一个个村庄因道路升级改造迎来新的发展机遇，一个个农民因通行更加顺畅变得喜笑颜开，这些具体改变都彰显了民生福祉的“质感”。

美好出行路，既是便民路，也是高质量发展发展的康庄大道。实现人民对美好生活的向往没有终点，保障和改善民生也没有终点，需要与时俱进、持续改进。面对群众所期所盼，只要勇于挑重担子、啃“硬骨头”，就能把民生工程越办越好，让广大群众更好地享受发展红利，让生活在这里的人们感受到更多暖意和惬意。

谢松波

# “考试季”不能无病乱投医

每年六七月份，伴随中、高考以及小学生期末考试季的来临，高压氧治疗总会被不少家长提及。为了让孩子随时能接受高压氧治疗，有些家长甚至不惜购置家用高压氧舱。

(5月14日《北京青年报》)

每逢考试季，总能看到各种“考试神器”的身影。高压氧治疗便是其中的一种，除此之外，还有各种口服液、补脑液等。家长希望孩子考出好成绩的心情可以理解，但不能无病乱投医。

家长对高压氧治疗的追捧，源于对提高记忆力、增强学习效率的迷信。高压氧治疗其实是一种医学治疗手段，在临床医学中，高压氧治疗主要针对一氧化碳中毒、减压病等特定病症，有着显著的治疗效果。如果孩子本身并没有类似病症，单纯依靠高压氧治疗来缓解压力、提高学习成绩，不但缺乏科学依据，效果也无从知晓。

健康不是儿戏，任何治疗手段的应用都应基于科学指导和医学需要，而非跟风或主观臆断。未经专业医生指导和监测自行使用高压氧舱隐藏着未知风险，可能会造成氧中毒、耳朵与肺部损伤等。市场上出售的家用高压氧舱质量参差不齐，产品的安全性与适用性也值得商榷。

家长过度依赖高压氧治疗这样的外在辅助手段，很可能适得其反。

面对高压氧治疗热潮，家长首先应树立正确的教育观念，认识到教育是一个长期而复杂的过程，需要耐心和恒心。同时，家长也应关注孩子的身心健康，合理安排学习和生活，为孩子创造一个轻松、愉快的学习环境。其次，要加强对医疗机构高压氧治疗的监管和规范，明确其适用范围和疗效，避免误导公众。对于家用高压氧舱产品要严格质量标准，防止不合格产品流入市场。此外，对于高压氧治疗等“黑科技”，家长应保持审慎的态度，不要盲目跟风，更不要将其作为提高学习成绩的“救命稻草”。

刘少华

# 以婚礼新风遏制低俗婚闹

婚闹，作为中国传统的婚礼习俗之一，本意是亲朋好友为新婚夫妻送上祝福和沾沾喜气热闹一下的环节，然而，在一些婚礼现场，婚闹却变了味：有人借闹婚之名，实施强制猥亵、故意伤害或其他恶劣行为，婚礼现场低俗婚闹产生的民事纠纷乃至刑事案件时有发生，本应庄重神圣、甜蜜温馨的婚礼成了焦头烂额的紧急事故处理现场，让新人家庭伤财又伤心，甚至“一拍两散”。(5月13日《法治日报》)

作为中国传统婚礼的习俗之一，婚闹的根本目的是为了给新人增添喜庆和热闹的氛围。倘若婚闹变得没有边界和分寸，而是越闹越大、越闹越凶，就会变味和变质，非但没有喜庆可言，还会引发诸多事端。从相关报道可以看出，一些人借着婚闹的名义实施恶劣行为，结果被依法追究，严重者还被判入狱。一旦发生这种事，不管是对于婚闹的双方当事人，还是举行婚礼的新人和家庭，都将带来严重的情感伤害。为遏制低俗婚闹现象，早在2020年，民政部就印发了《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》，其中重点提到要求开展对天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风的整治。2022年1月25日，民政部举行第一季度例行发布会，再

一次加大对低俗婚闹等不正之风的整治力度。

导致低俗婚闹现象产生的根本原因有两个：一是有人借闹婚之名，实施强制猥亵、故意伤害等违法行为，在闹的过程中没有把握好分寸，最终把婚闹变成了胡闹；二是有些心怀不轨者故意借新人新婚大喜的日子恣意妄为，觉得他人不好制止或不便表露真实想法。

对于已经涉嫌触犯法律的婚闹，无论是新人还是被侵犯者都不能纵容和包庇，而是要坚决维护自己的合法权益，让低俗婚闹者付出应有的代价。唯有如此，才能在惩戒低俗婚闹者的同时，对其他人进行警醒。

不过我们也应该看到，大多数低俗婚闹还没到触犯国家法律的程度，更多的是违反公序良俗、让人感觉不适的问题。因此，最终还是需要从道德角度来解决问题。在社会层面，相关部门应加大法治宣传教育，号召群众增强文明意识、推进移风易俗，坚决抵制低俗、恶俗婚闹陋习。对于低俗、恶俗婚闹，应通过村规民约和舆论的力量等进行引导和监督，通过基层组织等民间渠道推进城乡精神文明建设，以达到净化社会风气的目的。

苑广阔

世相漫议



## “公交婚车”为幸福“加码”

随着时代的变迁以及人们思想观念的进步，婚俗文化也逐渐发生了改变。如今，越来越多新人积极响应婚事新办，租借公交车当婚车成了不少新人的选择。公交婚车价格不贵，既不失浪漫、特别，也更加节能、低碳，更深层的意义在于，它传递出的适度简约理念替代了铺张浪费，传递出的是浓浓的喜悦，这种有新意、有意义的方式，值得点赞。期待接下来有更多新人践行文明婚俗，乘着公交婚车驶向“下一站幸福”。

王发东 作

# 别让快递面单沦为广告“牛皮癣”

快递单上扫码广告泛滥并非新鲜事，早在2022年，安徽省消保委就对快递单上的二维码广告展开调查，并建议快递单广告发布者应停止以“福利”为噱头忽悠消费者，确保快递单上印制的内容不侵犯消费者合法权益。两年过去，这种诱导消费的现象依然没有得到改善。近日，记者走访多个快递驿站发现，仍有大量快递单上印有“扫码就送”“扫码送20元”等字样诱导消费，且多数扫码广告都印在加贴制快递公司面单上。

(5月14日《每日经济新闻》)

快递早已成为人们生活的一部分，快件投递相应成了广覆盖、高频度的流通渠道，具备了广告信息推送载体的价值。因此，快递面单不仅拓展了广告的业务渠道，也给快递投递企业以及电商企业带来了附加增值的契机。

不过，广告是柄双刃剑，广告信息缺乏真实性甚至别有目的，就会是虚假广告乃至是诈骗广告，电商或快递企业便沦为助纣为虐的帮凶。从调查报道的情况来看，快递面单广告泛滥，而且以二维码为主的广告推送的多是欺骗性信息，俨然是诈骗短信、垃圾

短信的“快件版”。就广告的形式而言，这类广告多、用户上多了，快递面单广告很快便会像垃圾短信一样沦为广告“牛皮癣”。如此，对于快递企业和电商企业而言，显然是功利短视、饮鸩止渴之举。

利用快递面单承揽广告合作，不能“捡到篮子里都是菜”，更应追求细水长流、长远获利，有所为有所不为。首先，快递企业和电商企业要合法承揽包裹广告业务，依据《印刷品广告管理办法》规定，发布印刷品广告，需要具备代理和发布印刷品广告的经营资质，应当做好经营的备案工作，规避违法风险。其次，要尽到对广告内容的审查把关责任，握好自己的主动权。比如对拟贴件的广告信息或者提供含有广告信息的单位进行审核，若其中涉嫌虚假信息、广告欺瞒等都应拒绝合作。

当然，避免快递面单沦为广告“牛皮癣”，必要的监管不可或缺。相关部门要针对快递、电商点多面广的特点，进一步细化承揽面单广告各方的责任，明确规范办法，督促指导建立审查机制，撑起广告的“过滤网”。

房清江

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本报言论仅代表作者个人观点

### 海口市琼山区人民政府 关于海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目范围内国有土地和地上房屋及附属物征收的决定

根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令590号)等有关法律、法规及相关政策的规定，海口市琼山区人民政府决定对海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目的国有土地上建筑物、构筑物和其他附属物实施征收，现将有关事项决定如下：

- 一、项目名称：海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目。
- 二、征收范围：海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目范围内的国有土地上建筑物、构筑物和其他附属物(具体范围以项目规划红线为准)，上述建筑物、构筑物被依法征收的，国有土地使用权依法收回。
- 三、房屋征收主体：海口市琼山区人民政府，地址：海口市琼山区惠民路1号，联系电话：0898-65957783。
- 四、房屋征收部门：海口市琼山区土地和房屋征收服务中心，地址：海口市琼山区滨江路356号。联系电话：0898-65957710。
- 五、房屋征收实施单位：海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目指挥部，地址：海口市琼山区博雅路156号(海口市知行实验学校)。联系电话：0898-65850659。
- 六、征收补偿安置方案：本项目征收补偿安置按《海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目征收补偿安置方案》文件要求执行。
- 七、签约期限：本决定发布后，被征收人应于2024年5月14日至2024年5月16日期间，与房屋征收部门签订征收补偿安置协议，并在协议约定的时间内搬迁完毕。
- 八、房屋征收范围内，违反规定新建、扩建的不予补偿；改建房屋和改变房屋用途的按原房屋性质、面积进行补偿。
- 九、征收范围内的单位和个人应积极配合做好土地和房屋征收工作。
- 十、被征收人对本决定有异议的，可自本决定发布之日起六十日内依法向海口市人民政府申请行政复议，或在六个月内依法向海口市中级人民法院提起行政诉讼。

附件：1.海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目征收补偿安置方案  
2.海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目规划红线图

海口市琼山区人民政府  
2024年5月13日

### 海口市综合行政执法局催告执行通知书

海综执(秀)催[2024]3021号

当事人：吴多锋  
地址：海口市秀英区西秀镇文昌村十队

经查，你未经依法批准，擅自海口市秀英区永兴镇派出所后面的土地进行洗砂。

本机关于2023年9月25日向你送达《行政处罚决定书》(海综执(秀)罚决(2023)3142号)，你向本机提出分期缴纳罚款的申请，本机关于2024年1月16日向你送达《行政处罚分期缴纳罚款决定书》(海综执(秀)罚决(2024)3001号)，你未按规定期限履行分期缴纳罚款义务。根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条规定，现依法向你催告，请你自收到本通知书次日起十日内履行下列义务：

- 一、退还非法占用的全部土地。
- 二、缴纳罚款人民币8175元整。
- 三、根据《中华人民共和国行政强制法》第七十二条第一款(一)项“到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，加处罚款的数额不得超出罚款的数额”的规定，缴纳加处罚款人民币8175元整。

上述罚款和加处罚款共计人民币16350元整，请在上述规定期限内到海口市综合行政执法局秀英分局办理缴纳手续。

依据《中华人民共和国行政强制法》第三十六条规定，你收到本通知书后有权陈述和申辩，请在收到本通知书次日起三个工作日内提出陈述和申辩，逾期视为放弃上述权利。

如在上述规定期限内你仍未履行义务，本机关于依法申请人民法院强制执行。

联系人：郭月华、陈嵩燃  
联系电话：68660414  
地址：海口市秀英区海盛路68号海口市综合行政执法局秀英分局

海口市综合行政执法局秀英分局  
2024年5月8日

## 资讯广场

快捷、方便的服务 0898-6682 9818

小广告 大商机

企业注销公告：320元/家  
拍卖、通知等信息：60元/15字  
遗失声明：150元/件；购置证350元/件

房产 汽车 教育 招聘 招商 咨询 家政 转让 典当 公告 遗失

### 声明

#### 遗失声明

- 海口秀英陈召饭店不慎遗失食品经营许可证副本，许可证编号：JY24601051272857，声明作废。
- 海南鼎鸿船务有限公司(统一社会信用代码：91460100MA5RDL1Q8B)遗失公章一枚，声明作废。
- 张海山不慎遗失海洋助理管轮证书，证书编号：460028199603268999，声明作废。
- 张海明不慎遗失海洋助理管轮证书，证书编号：460028199110068999，声明作废。
- 王昭辉不慎遗失海洋三级轮机长证书，证书编号：4600281972102489X9，声明作废。

### 遗失声明

- 张建新不慎遗失海洋三级船长证书，证书编号：460028196808148947，声明作废。
- 谢孟良不慎遗失海洋普通船员证书，证书编号：460028199502058997，声明作废。
- 王春奎不慎遗失海洋普通船员证书，证书编号：460028196909218998，声明作废。
- 方其丰不慎遗失海洋普通船员证书，证书编号：460028196609068379，声明作废。
- 王剑不慎遗失海洋普通船员证书，证书编号：460028199409122X9，声明作废。
- 王海东不慎遗失海洋普通船员证书，证书编号：460028198612208915，声明作废。

### 遗失声明

- 王淑梨不慎遗失海洋一级船副证书，证书编号：460028198807098998，声明作废。
- 王海波不慎遗失海洋一级船长证书，证书编号：370633196205057405，声明作废。
- 黄锦章不慎遗失海洋一级管轮证书，证书编号：460028197301252X81，声明作废。
- 海南光享福科技发展有限公司遗失财务专用章一枚，声明作废。
- 海南省宏祥农业科技有限公司遗失公章一枚，声明作废。
- 海口琼山区积儒酒店(个体工商户)遗失公章一枚，声明作废。
- 海口市美兰区和平南街道办事处君尧社区居民委员会不慎遗失银行开户许可证，核准号：J6410002643003，声明作废。

### 遗失声明

- 出租人林承峰不慎遗失房屋租赁合同(澄迈县老城镇福隆水湾三期A区10#住宅楼8层806室)，编号：ZL202304137037，声明作废。
- 海南省子婧科技有限责任公司(统一社会信用代码：91460000MAC3Y2XR3T)不慎遗失公章、财务专用章、(胡靖雯)法人章，声明作废。
- 海南沐琪贸易有限公司(统一社会信用代码：91460000MA5TAM0K05)不慎遗失公章，声明作废。
- 海南利优进出口贸易有限公司(统一社会信用代码：91469030MA5TRKT5XP)不慎遗失公章一枚，声明作废。
- 海口哇唔科技有限公司(统一社会信用代码：91460105MABLKW0M2Q)不慎遗失财务专用章，声明作废。

### 作废声明

- 海口龙鑫铭汽车配件商行公章没有备案，声明作废。

### 公告

#### 收购《换地权益书》公告

海口市国有资产经营有限公司现已设立换地权益书收购工作联系办公室，对原海口市国土资源局核发的海口市换地权益书进行收购，有意向出让的持有人请与我司联系。

联系人：杨先生  
联系电话：18189754219、0898-66709637  
地址：海南省海口市龙华区龙昆北路30号宏源证券大厦11楼  
海口市国有资产经营有限公司  
2024年5月15日

### 注销公告

海口市琼山区蓝方教育培训中心(统一社会信用代码：52460107MJY940693T)，拟向登记机关申请注销登记，相关债权人自见报之日起45日内向清算小组书面申报债权债务。清算负责人：黄雪雪，联系方式：15338935975，特此公告。

### 清算公告

海南程优科特培训中心有限公司，因注销办学许可证需要清算，清算组由王亭亭、张唯、符媛媛、苏婷、伍云浩、夏坤、王芳玉组成。清算时间：2024年5月14日至2024年6月28日，请债权人自本公告见报之日起向清算组申报债权，联系人：王亭亭，13118932636，地址：海口市美兰区世纪大道8号鸿天阁商业裙楼(北区)A#102、103二层，邮箱：524397123@qq.com。